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ΧΟΛΙΚΟ ΕΚΦΟΒΙΜΟ 

(Οριςμόσ – μορφζσ – άτομα που εμπλζκονται – αίτια – αντιμετϊπιςθ) 

 

   Ο χολικόσ εκφοβιςμόσ είναι μια μορφι βίασ που αςκείται ςκόπιμα, απρόκλθτα 

και επανειλθμμζνα από ζναν ι από μια ομάδα μακθτϊν οι οποίοι χρθςιμοποιοφν τθ 

δφναμι τουσ για να προκαλζςουν πόνο ςε άλλο μακθτι ο οποίοσ δεν μπορεί να 

υπεραςπιςτεί τον εαυτό του, με κφριο ςτόχο τθν επιβεβαίωςθ τθσ δφναμισ τουσ. 

Ο χολικόσ εκφοβιςμόσ, ωσ ςυμπεριφορά, ξεκινά από τθ ςτιγμι που το παιδί 

πθγαίνει ςχολείο και κορυφϊνεται ςτθν θλικία 11-14 ετϊν. 

Διαφζρει από τισ ενδοςχολικζσ ςυγκροφςεισ ςτισ οποίεσ οι ςυμπλοκζσ δεν είναι 

προγραμματιςμζνεσ, οφτε επαναλαμβανόμενεσ, αλλά τυχαίεσ και οι μακθτζσ που 

ςυγκροφονται είναι ιςότιμοι.  

Διαφζρει επίςθσ από το πείραγμα το οποίο ςυμβαίνει μεταξφ φίλων. Ωςτόςο το 

πείραγμα μπορεί να μετατραπεί ςε εκφοβιςμό αν το παιδί που το δζχεται δεν το 

βιϊνει ςαν αςτείο και αυτό ςυμβαίνει για πολφ καιρό. 

   Ο εκφοβιςμόσ μπορεί να εκδθλωκεί με πολλζσ μορφζσ: 

 

  ΛΕΚΤΙΚΗ ΒΙΑ: (ειρωνεία, κοροϊδία, βρίςιμο, χλευαςμόσ, ςυκοφαντία, απειλζσ). 

 

 ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΒΙΑ: (μπουνιζσ, κλωτςιζσ, χαςτοφκια, τρικλοποδιζσ, τραυματιςμοί, 

φτφςιμο, τράβθγμα μαλλιϊν) 

 

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΒΙΑ: (απομόνωςθ από τθν ομάδα, αποκλειςμόσ, διάδοςθ κακόβουλϊν 

φθμϊν και ψευδϊν, καταςτροφι ι κρφψιμο πραγμάτων, αρπαγι χρθμάτων) 

 

 ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΗ ΒΙΑ: (διάδοςθ αρνθτικϊν ςχολίων εξαιτίασ τθσ διαφορετικότθτασ) 

 

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΒΙΑ: ( προςβλθτικά ςχόλια και πειράγματα, υπονοοφμενα, χυδαίεσ 

εικόνεσ και γράμματα, ανεπικφμθτο άγγιγμα, χειρονομίεσ και επικζςεισ) 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΑ: (εκβιαςμόσ και ταπείνωςθ μζςω του κινθτοφ και του 

διαδικτφου) 

 

Σα άτομα που εμπλζκονται ςε αυτό το φαινόμενο, είναι οι γονείσ, οι 

εκπαιδευτικοί, οι μακθτζσ που εκφοβίηουν, οι μακθτζσ που εκφοβίηονται και οι 

μακθτζσ που παρατθροφν. 
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ΟΙ ΜΑΘΘΣΕ ΠΟΤ ΕΚΦΟΒΙΗΟΤΝ 

ζχουν ςυχνά ναρκιςςιςτικι και παρορμθτικι προςωπικότθτα. Είναι άτομα 

χειριςτικά, δεν ανζχονται τθ διαφορετικότθτα, χαρακτθρίηονται από ζλλειψθ 

ενςυναίςκθςθσ, διογκωμζνθ αυτοεικόνα, μειωμζνθ ικανότθτα αυτοελζγχου, 

χαμθλι αυτοεκτίμθςθ και επικετικότθτα. 

 

 

ΟΙ ΜΑΘΘΣΕ ΠΟΤ ΕΚΦΟΒΙΗΟΝΣΑΙ 

είναι πολλζσ φορζσ παιδιά μοναχικά, αγχϊδθ, αναςφαλι, με χαμθλι αυτοεκτίμθςθ, 

ςυναιςκθματικζσ και μακθςιακζσ δυςκολίεσ, ψυχοςωματικά και ψυχολογικά 

προβλιματα, ι ανικουν ςε μειοψθφικι ομάδα. 

ε περίπτωςθ εκφοβιςμοφ βιϊνουν φόβο, κυμό, ντροπι, ενοχι και πιςτεφουν ότι 

κα τιμωρθκοφν επιπλζον ι δεν κα βοθκθκοφν αν μιλιςουν, με αποτζλεςμα να μθν 

αποκαλφπτουν αυτό που τουσ ςυμβαίνει. Αν όμωσ δεν βρουν υποςτιριξθ τα παιδιά 

αυτά κα ζχουν ςτθ ςυνζχεια προβλιματα ςτισ διαπροςωπικζσ τουσ ςχζςεισ, ςτθ 

ςεξουαλικι τουσ ηωι κακϊσ και ςτθν ανάλθψθ ευκυνϊν. 

Σα κφματα του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ ςυχνά νιϊκουν απόγνωςθ. Παρουςιάηουν 

ςυμπτϊματα ςχολικισ φοβίασ, γίνονται νευρικά και επικετικά και πολλζσ φορζσ 

κφτεσ. Μερικά ςθμάδια αναγνϊριςθσ είναι οι ανεξιγθτεσ μελανιζσ, τα ςκιςμζνα 

ροφχα, τα κατεςτραμμζνα αντικείμενα, υπερβολικό άγχοσ, εφιάλτεσ, αλλαγζσ ςτον 

φπνο, τθν όρεξθ, τθ διάκεςθ. 

 

 

ΟΙ ΜΑΘΘΣΕ ΠΟΤ ΠΑΡΑΣΘΡΟΤΝ ΑΝ ΘΕΑΣΕ 

τον εκφοβιςμό νιϊκουν τφψεισ και ανιμποροι να δράςουν. Νομίηουν πωσ αν 

αναφζρουν το γεγονόσ δεν κα αλλάξει κάτι. Μπορεί ακόμα να καυμάηουν ι να 

φοβοφνται τον εκφοβιςτι, να παίρνουν το μζροσ του, να διαςκεδάηουν, να 

χαμογελοφν, να ενκαρρφνουν τθ βία ι να αδιαφοροφν εντελϊσ και ζτςι με τθ ςτάςθ 

τουσ ενιςχφουν τθν ντροπι, τθ μοναξιά και τισ ενοχζσ που νιϊκει το παιδί που 

εκφοβίηεται. 
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ΣΑ ΑΙΣΙΑ 

πρζπει να αναηθτθκοφν ςτθν κοινότθτα, ςτο περιβάλλον του ςπιτιοφ, ςτο ςχολείο 

και τθν ομάδα των ςυνομθλίκων. 

ε οικογζνειεσ με αυταρχικοφσ, απορριπτικοφσ, μθ υποςτθρικτικοφσ γονείσ που 

χρθςιμοποιοφν τθ βία για τθν επίλυςθ των προβλθμάτων. 

ε οικογζνειεσ που τισ διακρίνει θ ζλλειψθ ορίων και θ ανοχι άςχθμων 

ςυμπεριφορϊν. 

ε αδιάφορουσ γονείσ που δεν εκφράηουν τρυφερότθτα και αποδοχι προσ τα 

παιδιά τουσ. 

ε ςχολεία με ανταγωνιςτικότθτα και ανεπαρκι υποςτιριξθ τθσ ςυναιςκθματικισ 

ηωισ των παιδιϊν. 

ε κοινωνίεσ που ανζχονται και προβάλλουν τθ βία, τισ κοινωνικζσ ανιςότθτεσ, το 

ρατςιςμό. 

ε κοινωνίεσ που δεν αγκαλιάηουν τθ διαφορετικότθτα. 

 

ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΘ 

  Ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ υπάρχει, μασ αφορά και ζχουμε ευκφνθ για τθν πρόλθψθ 

και τθν αντιμετϊπιςι του. Η αντιμετϊπιςθ και θ πρόλθψθ ξεκινά από τθ ςωςτι 

ενθμζρωςθ και ςυνεχίηεται με τθν οργάνωςθ παρεμβάςεων και τθν αξιολόγθςι 

τουσ ςε επίπεδο ςχολείου, τάξθσ και κοινότθτασ. Σα άτομα που εμπλζκονται ςε 

αυτό το φαινόμενο πρζπει να βοθκθκοφν να αναμορφϊςουν και να ενδυναμϊςουν 

τισ ςχζςεισ τουσ (κφμα, κφτθσ, κεατισ, γονζασ, εκπαιδευτικόσ). 

  Οι γονείσ τόςο των κυτϊν όςο και των κυμάτων πρζπει να πάρουν ςτα ςοβαρά το 

κζμα, να μθν αγνοοφν, να μθν ανζχονται τον εκφοβιςμό, να επιβλζπουν το παιδί και 

να προςπακιςουν να βρουν λφςεισ αναηθτϊντασ και τθ βοικεια των ειδικϊν, όταν 

αυτό επιβάλλεται. Να παρζχουν αςφάλεια και ςυναιςκθματικι ςτιριξθ ςτο παιδί 

και να ενιςχφουν τθν αυτοεκτίμθςι του. Να διατθροφν ζνα ιρεμο και  αςφαλζσ 

κλίμα μζςα ςτθν οικογζνεια. Να αφιερϊνουν ουςιαςτικό χρόνο ςτο παιδί, να το 

ενκαρρφνουν να μθ  φοβάται να μιλάει για το πρόβλθμα που το απαςχολεί. Να 

επικοινωνοφν με τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ και να ςυνεργάηονται μαηί του. 

  Ο εκπαιδευτικόσ καλείται να διακρίνει ανάμεςα ςτισ ‘’φυςιολογικζσ ςυγκροφςεισ’’ 

και ςτον εκφοβιςμό, που κεωρείται ωσ κάτι το πακολογικό. 

Μοιάηει, αλλά δεν είναι απλό, γι’ αυτό χρειάηεται να επιμορφϊνεται ςυχνά για να 

μπορζςει να αναγνωρίηει το φαινόμενο και να διαχειρίηεται με επιτυχία τζτοιου 

είδουσ κζματα. 

Οφείλει να δθμιουργιςει κετικό κλίμα ςτο ςχολείο. Να υιοκετιςει ζνα 

υποςτθρικτικό ςτιλ για να προςτατζψει και να ενιςχφςει ςυναιςκθματικά το παιδί 

που δζχεται τθ βία και να αξιοποιιςει τθ δφναμθ του παιδιοφ που εκφοβίηει. Να 



4                                                                   
                                                                                                                          ΧΟΛΙΚΟ ΕΚΦΟΒΙΜΟ 
 

2ο ΕΠΑΛ ΓΑΛΑΣΙΟΤ                                                  ΑΞΟΝΑ 3:  ΧΕΕΙ ΜΑΘΗΣΩΝ-ΜΑΘΗΣΡΙΩΝ 
ΧΟΛ. ΕΣΟ: 2021-22                                                ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΣΑΙΝΟΤ  ΑΙΚ.                                                                                                                                                
                                                           

ευαιςκθτοποιιςει τουσ γονείσ να ςυνεργαςτοφν με το ςχολείο και με άλλουσ 

φορείσ. Να βοθκιςει τουσ παρατθρθτζσ να κατανοιςουν ότι δεν είναι ακϊοι αλλά 

ςυνυπεφκυνοι. Να βοθκιςει τα άτομα που αςκοφν τον εκφοβιςμό να 

ςυνειδθτοποιιςουν τα κίνθτρα και τισ επιπτϊςεισ των πράξεϊν τουσ και να 

κατανοιςουν ότι θ βία δε λφνει, αλλά δθμιουργεί περιςςότερα προβλιματα. 

Σα παιδιά (κφτεσ, κφματα, κεατζσ) πρζπει να μάκουν να μιλοφν και να νιϊκουν ότι 

ζχουν ςτιριγμα τουσ γονείσ και το ςχολείο. 

 

Είναι δικαίωμα κάκε παιδιοφ να πθγαίνει ςχολείο χωρίσ να φοβάται και να 

ντρζπεται. 

 

Τθν επόμενθ φορά λοιπόν που κα δεισ ι κα ακοφςεισ κάποιον να κάνει ι να λζει 
κάτι ςε κάποιον άλλον που μοιάηει με πλάκα, αλλά δεν είςαι και ςίγουροσ…, 
ςτάςου μια ςτιγμι και ςκζψου : 

 ε ποιόν τθν κάνει τθν πλάκα, τι του είναι αυτόσ, τι ςχζςθ ζχουν μεταξφ 
τουσ; Είναι φίλοι; 

 Πϊσ αιςκάνεται ο άλλοσ; Σι κα αιςκανόμουν εγϊ ςτθ κζςθ του αν μου το 
ζλεγαν αυτό; 
 

Με απλά λόγια: 

 Ζχει πλάκα κάποιοσ να πονά; 

 Ζχει πλάκα να φοβάται; 

 Ζχει πλάκα να ντρζπεται; 

 Ζχει πλάκα να ςτεναχωριζται και να αγωνιά  τόςο που να μθν μπορεί να κοιμθκεί 

τα βράδια ; 

                                                                                                                                              

(Τλικό από το επιμορφωτικό πρόγραμμα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 50 ωρϊν 

που παρακολοφκθςε θ ςυντονίςτρια τθσ δράςθσ, ταςινοφ Αικατερίνθ, κατά το 

ςχολικό ζτοσ 2014-15 // Ανάπτυξθ και Λειτουργία Δικτφου Πρόλθψθσ και 

Αντιμετϊπιςθσ των Φαινομζνων χολικισ Βίασ και Εκφοβιςμοφ). 
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